



Zachovalý kraj, z. s.

Výroční zpráva za roky 2020-22

Vznik, poslání a organizace sdružení

Dnešní spolek „Zachovalý kraj, z. s.“ (zapsaný spolek) vznikl v lednu r. 2001 podle tehdejšího zákona o sdružování jako Občanské sdružení Zachovalý kraj. Byl založen na základě petice občanů Nadějkova proti plánované výstavbě hlubinného úložiště radioaktivního odpadu poblíž Chyšek a Vlksic. Pod peticí se sešlo celkem 244 podpisů a byla v prosinci 2000 odeslána na Ministerstvo průmyslu a obchodu.

Cílem spolku je zachování a rozvíjení přírodních a estetických hodnot zdejší krajiny, ochrana přírody a kulturních památek.

Členy spolku se postupně stali i obyvatelé dalších obcí, jichž se výstavba úložiště týkala; nyní má Zachovalý kraj více než 250 členů z Nadějkova, Jistebnice (okr. Tábor), Božejovic, Chyšek, Vlksic (okr. Písek) Sedlce-Prčice (okr. Benešov), Petrovic (okr. Příbram), ale i vzdálenějších měst, např. z Prahy a Dobřichovic

Valná hromada, která se sešla 5. dubna 2019 v Makově, schválila pětičlennou radu ve složení Marie Šittová (Makov) – předsedkyně, Jiří Popelka (Božejovice), Zdeněk Novák (Padařov), Václav Švec (Makov) a Zdeněk Černý (Nadějkov). V radě jsou zástupci dotčených obcí a osad. Každý její člen může vystupovat jménem sdružení samostatně ve věcech běžných, ve věcech statutárních a určených občanským zákoníkem vystupuje za spolek jeho statutární zástupce – předseda. O účetnictví spolku se stará Kateřina Mikešová, internetové stránky spravuje Vít Našinec (webmaster) a Olga Černá (obsah).

O své činnosti spolek pravidelně informuje veřejnost prostřednictvím tisku, obecních úřadů dotčených obcí a webových stránek.

Kontaktní údaje

Zachovalý kraj, zapsaný spolek
sídlo: Božejovice 39, 391 32 Jistebnice - Božejovice,
založen: 20. 4. 2001, registrován MV: VS/1-1/46 847/01,
IČO: 265 30 643
č. účtu: 185494739/0300
mail: info@zachovalykraj.cz
www.zachovalykraj.cz

Úložiště RAO

Den proti úložišti

Den proti úložišti, který obce a spolky ze všech lokalit připravovaly na 18. dubna 2020, se kvůli protiepidemickým opatřením neuskutečnil. V r. 2021 a 2022 se z téhož důvodu nekonal.

Výběr lokalit

Ve čtvrtek 4. června 2020 se naposledy sešel Panel expertů, který posuzoval výzkumné zprávy z lokalit. Na jejich základě doporučil k dalším průzkumům čtyři relativně vhodnější lokality – Janoch u jaderné elektrárny Temelín, Hrádek a Horku na Vysočině a Březový potok na Klatovsku. Naše Magdaléna společně s další jihočeskou lokalitou Čihadlo, Čertovkou (u Lubence) a lokalitou Na skalním (u JE Dukovany) zůstává lokalitou záložní. Lokalita Kraví Hora (na rozhraní Vysočiny a jižní Moravy) byla zcela vyřazena, nemá pro úložiště vhodné podmínky.

Doporučení Panelu expertů potvrdila Rada SÚRAO, ministerstvo průmyslu a 21. prosince 2020 i vláda ČR. Podle plánu SÚRAO by do roku 2025 měla být vybrána jedna lokalita hlavní a jedna záložní, se stavbou úložiště by se mělo začít v roce 2050 a s ukládáním vysoceradioaktivních odpadů v roce 2065.

Lokalita Magdalena tedy má po téměř dvaceti letech sporů se Správou úložišť radioaktivních odpadů a ministerstvem průmyslu možnost si oddechnout. Bohužel stále nebyly vyřešeny problémy, na které obce a spolky už mnoho let upozorňují:

- lidé, kteří v lokalitách žijí, nemají žádnou možnost ovlivnit, zda (případně za jakých podmínek) u nich úložiště bude nebo nebude vybudováno
- stále nebyl schválen zákon o úložišti; připomínky, které k němu zaslaly obce a svazky obcí, byly zamítnuty
- metodika výběru lokalit neprošla odbornou oponenturou, která je v podobných případech obvyklá; nebylo ani dost času posoudit, zda je správná
- nikdo se nezabývá tím, jestli je hlubinné úložiště skutečně jedinou a nejvhodnější možností, jak s vysoceradioaktivním odpadem naložit

Platforma proti hlubinnému úložišti

Platforma, jejíž členem spolek Zachovalý kraj je, pokračovala ve své činnosti: získávání a zveřejňování úinformací o úložišti, připomínkování zákonů a dalších dokumentů, jednání se zástupci státu a SÚRAO, podpora spolků a obcí v lokalitách.

Jednání Platformy se z naší lokality účastnili Jiří Popelka a Marie Šittová. Jiří Popelka byl v roce 2020 mluvčím Platformy.

Lokalita Magdaléna

V noci z 5. na 6. září 2020 jsme u kostela sv. Maří Magdalény nad Jistebnicí zapálili oheň a drželi hlídky. Bylo to symbolické zakončení téměř dvacetiletého období, kdy bylo Jistebnicko a Nadějkovsko na seznamu míst, vhodných pro úložiště radioaktivního odpadu. Chtěli jsme upozornit na to, že problémy, které výběr místa pro úložiště provázejí, stále trvají, a podpořit lokality, které si – na rozdíl od Magdalény – vytáhly „černého Petra“. Za všechny lokality hořely v kapli svíčky. Dlouhý pás, vytvořený z novinových článků a fotografií z protiúložištních akcí v naší lokalitě od r. 2021, obepínal zdi kaple zvenku.

Akci pořádaly spolky Zachovalý kraj a Naplaveno za podpory Města Jistebnice a laskavého pochopení Římskokatolické farnosti Jistebnice. Zúčastnilo se jí přes padesát lidí.

„Čajovna Na stezce“

V Nadějkově pokračujeme s besedami v „Čajovně Na stezce“. V době epidemie nemoci covid-19 nebylo možné pořádat veřejné akce, proto besed proběhlo méně než obvykle – za všechny tři roky jen jedenáct.

2020: Západní Kanada (Pavel Černý), Cesty v krajině (Pavel Čížek), Kypr (Jindra Částka), Afrika pro začátečníky (Pavel Doucha)

2021: Pouť do Santiaga de Compostella (Ján Krajč a Tomáš Průša)

2022: Drobné sakrální památky Nadějkovska (nadějkovští poutníci), Myanmar-Barma (Veronika a Matěj Neznalovi), Vzpomínka na Bohuslava Hedvika (promítání filmů *O vstavačích*,

bagrech a svěží myšlence a Stíny krutých tváří), O nadějkovské hraběnce Karolíně a rodu Kokořovců (Jan Štěpánek), Jižní Izrael (Jindra Částka), Na kole z Lisabonu do Prahy (Ivan Derer)

Dvěma besedám v roce 2022 předcházela vycházka k lavičkám významných osobností Nadějkovska.

Cesty a stezky

Průběžně se věnujeme údržbě naučné stezky Nadějkovsko a Nadějkovské rodinné stezky, spolupracujeme s Okrašlovacím spolkem při výsadbách stromků a obnově a údržbě dalších cest.

Během let 2020-22 proběhly na stezkách tyto práce:

- pravidelné sečení porostu, prořezávání
- obnova značení v Kladínách a Hájetině (v Hájetině dvakrát, protože stromy se značkami byly v r. 2021 pokáceny, obec je po upozornění nahradila kůly)
- obnova textu tabulí naučné stezky, výměna dvou poškozených tabulí
- obnova textu tabulí rodinné stezky, výměna dvou poškozených tabulí, přemístění dalších dvou tabulí

Lidé ze spolku Zachovalý kraj a Okrašlovacího spolku na společných brigádách dále

- vyčistili okolí studánky u Šichovy Vesce a zprůchodnili starou úvozovou cestu nad ní, směrem k silnici na Mozolov
- vyčistili a zprůchodnili obnovenou kalištskou cestu
- vysadili na mezích na Drahách nad Nadějkovem ovocné stromky, poblíž cesty vytvořili nové ohniště s kamennými lavičkami
- u cesty z Rozhrání na Vysoká draha (u Modlíkova), kterou obnovuje rodina Bendova, vysadili jabloně a hrušně
- instalovali 7 nových laviček v Řeháčkovině, na Homolích, na Drahách, nad Čiřovickým údolím a vedle kapličky u Hronovy Vesce; materiál (staré trámy z krovu kostela sv. Michaela) věnovala farnost Jistebnice
- dvě z těchto laviček symbolicky věnovali významným nadějkovským občanům (učiteli a zakladateli naučné stezky Bohuslavu Hedvikovi a hraběnce Karolíně Wratislawové, provdané Kokořovcové) a opatřili je cedulkou s jejich jménem

Další činnost

V letech 2020-21 jsme spolu s Římskokatolickou farností uspořádali pět „poutních cest“, během nichž jsme zmapovali přes 80 drobných sakrální památek Nadějkovska; mapa s fotografiemi a informacemi o nich je na webu www.nadejkovsko.cz

Web sdružení na adrese www.zachovalykraj.cz pravidelně aktualizujeme. Měl by přinést ucelené informace o dosavadní činnosti sdružení a připravovaných akcích.

Poděkování všem, kteří nám pomáhají

sdružení Calla, Jindřichu Částkovi, Dobré čajovně Tábor, Pavlu Douchovi, Josefu Dvořákovi, Karolíně a Lubošovi Fendrychovým, spolku Fikar Nadějkov, Jánu Krajčovi, spolku Naplaveno ze Stružince, Vítu Našincovi, Janu Nápravovi, Okrašlovacímu spolku Nadějkov, městu Jistebnice a obci Nadějkov, osadním výborům Svoříž, Božejovice a Padařov, Danielu Plaveckému, Římskokatolické farnosti Jistebnice a P. Pavlu Němcovi, Edvardu Sequensovi, Jiřímu Vocílkovi, Evě Volfové a všem dalším.

Vyúčtování

rok 2020

Příjmy (Kč)		Výdaje (Kč)	
zůstatek k 1. 1. 2020	6 836	platby bance	75
dobrovolné vstupné v Čajovně	3 474	Čajovna: nákup čaje	515
příspěvek obce Nadějkov	6 000	Naučná stezka: výroba tabulí (4 ks)	5 000
		provoz webu	1 089
celkem příjmy	9 474	celkem výdaje	6 979
Zůstatek na účtu a v pokladně:	9 631		

rok 2021

Příjmy (Kč)		Výdaje (Kč)	
zůstatek k 1. 1. 2021	9 631	platby bance	45
dobrovolné vstupné v Čajovně	496	Čajovna: čaje, konvice, kabely, prezentér	2 858
příspěvek obce Nadějkov	6 000	Naučná stezka obnova tabulí a značení: barvy, štětce, palubky tisk a laminování	2 350
		provoz webu	1 210
celkem příjmy	6 496	celkem výdaje	6 190
Zůstatek na účtu a v pokladně:	9 910		

rok 2022

Příjmy (Kč)		Výdaje (Kč)	
zůstatek k 1. 1. 2022	9 910	platby bance	515
dobrovolné vstupné v Čajovně	8 426	Čajovna: licence za filmy poplatky OSA nákup čaje	1 815 498 844
		SOS Ukrajina (z dobrovolného vstupného)	3 630
příspěvek obce Nadějkov	5 000	Naučná stezka: písmomalířské práce (cedulka)	1 500
		provoz webu	1 210
celkem příjmy	13 426	celkem výdaje	10 012
Zůstatek na účtu a v pokladně:	13 324		